
आनुवंशिकी 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

1. जेनेशिक्स िब्द शकसने शिया? 

(क) मेण्डल। 

(ख) बेटसन 

(ग) मॉगगन 

(घ) पुनेट 

2. मेण्डल ने अपने प्रयोग शकस पर शकये? 

(क) मीठा मटर 

(ख) जंगली मटर 

(ग) उद्यान मटर 

(घ) उपरोक्त सभी 

3. आनुवंशिकता एवं शवशिन्नताओ ंके अध्ययन की िाखा को कहते हैं 

(क) आनुवंशिकी 

(ख) जीयोलोजी 

(ग) वाशनकी 

(घ) उपरोक्त में से कोई नही ं

4. मिर की फली को हरा रंग कैसा लक्षण है? 

(क) प्रभावी 

(ख) अप्रभावी 

(ग) अपूर्ग प्रभावी 

(घ) सहप्रभावी 

5. सामान्यतया शकसी जीन के शकतने युग्मशवकल्पी होते हैं 

(क) चार 

(ख) तीन 

(ग) दो 

(घ) एक 



6. मेण्डल ने शकतने शवपयाासी लक्षणो ंके युग्म अपने प्रयोगो ंके शलए चुने 

(क) 34 

(ख) 2 

(ग) 12 

(घ) 7 

7. जब F1 पीढी का संकरण शकसी एक जनक से कराया जाता है तो उसे कहते हैं 

(क) वु्यत्क्रम क्रॉस 

(ख) टेस्ट क्रॉस 

(ग) संकरपूवगज क्रॉस 

(घ) उपरोक्त सभी 

8. संकरण Tt x tt से प्राप्त सन्तशत का अनुपात होगा 

(क) 3 : 1 

(ख) 1 : 1 

(ग) 1 : 2 : 1 

(घ) 2 : 1 

9. मेण्डल ने अपने प्रयोग के शलए शकस शवपयाासी लक्षण को नही ंचुना 

(क) जड़ का रंग 

(ख) पुष्प का रंग। 

(ग) बीज का रंग 

(घ) फली का रंग 

10. एकसंकर संकरण की F2 पीढी में शकतने प्रकार के जीनोिाइप बनते हैं 

(क) 2 

(ख) 3 

(ग) 4 

(घ) 9 

उत्तरमाला- 1. (ख)  2. (ग)  3. (क)  4. (क)  5. (ग)  6. (घ) 

                 7. (ग)  8. (ख)  9. (क)  10. (ख) 

अशतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 11. आनुवंशिकी का जनक शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- आनुवंशिकी का जनक गे्रगर जॉन मेण्डल को कहते हैं। 



प्रश्न 12. मेण्डल ने अपने प्रयोग शकस पौधे पर शकये ? 

उत्तर- मेण्डल ने अपने प्रयोग उद्यान मटर (पाइसम सेटाइवम) पर शकये। 

प्रश्न 13. प्रिावी लक्षण शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- वह लक्षर् जो F1 पीढी में अपनी अशभव्यक्तक्त दिागता है, उसे प्रभावी लक्षर् कहते हैं। 

प्रश्न 14. आनुवंशिक लक्षणो ंका एक पीढी से िूसरी पीढी में संचरण क्या कहलाता है? 

उत्तर- आनुवंशिक लक्षर्ो ंका एक पीढी से दूसरी पीढी में संचरर् वंिागशत (Heredity) कहलाता है। 

प्रश्न 15. मेण्डल के शनयमो ंकी पुनखााज शकसने की? 

उत्तर- कालग कोरेन्स, एररक वान िेरमेक एवं ह्यूगो डी ब्रीज ने मेण्डल के शनयमो ंकी पुनखागज की ।। 

प्रश्न 16. मेण्डल का पूरा नाम क्या है? 

उत्तर- मेण्डल का पूरा नाम गे्रगर जॉन मेण्डल (Gregor John Mendal) है। 

प्रश्न 17. मेण्डल द्वारा प्रशतपाशित शनयमो ंके नाम शलखखये। 

उत्तर- 

• प्रभाशवता का शनयम 

• पृथक्करर् का शनयम या युग्मको ंकी िुद्धता का शनयम 

• स्वतन्त्र अपवू्यहन का शनयम। 

प्रश्न 18. परीक्षण संकरण शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- वह क्रॉस शजसमें F1 पीढी का संकरर् अप्रभावी लक्षर् प्ररूप वाले जनक के साथ शकया जाता है, 

परीक्षर् संकरर् कहलाता है। 

प्रश्न 19. बाह्य संकरण से क्या समझते हैं ? 



उत्तर- बाह्य संकरर् में F1 पीढी के पादप (Tt) का संकरर् अपने प्रभावी जनक (TT) से करवाया जाता है। 

इस संकरर् से प्राप्त संतशत में सभी पौधे लमे्ब प्राप्त होते हैं शजनमें 50% समयुग्मजी लमे्ब (TT) तथा 50% 

शवषम युग्मजी लमे्ब (Tt) पौधे प्राप्त होते हैं। 

प्रश्न 20. मेण्डल के शकस शनयम को एकसंकर संकरण से नही ंसमझाया जा सकता है? 

उत्तर- स्वतंत्र अपवू्यहन का शनयम (Law of Independent assortment) । 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 21. लक्षणप्ररूप व जीनप्ररूप में अंतर शलखखये। 

उत्तर- लक्षर्प्ररूप व जीनप्ररूप में अन्तर 

 

प्रश्न 22. शद्वसंकर संकरण को समझाइये। 

उत्तर- शिसंकर संकरर् (Dihybrid Cross)-वह क्रॉस शजसमें दो लक्षर्ो ंकी वंिागशत का अध्ययन शकया 

जाता है, उसे शिसंकर क्रॉस कहते हैं। 

मेण्डल ने दो युग्मशवकल्पी लक्षर्ो ंजैसे गोल व पीले (RRYY) बीज वाले पादप और झुरीदंार व हरे (rryy) 

बीज वाले पादप में क्रॉस करवाया। तब F1 पीढी में गोल व पीले (RrYy) बीज वाले पादप उत्पन्न हुये। F1 

पीढी को स्वपराशगत करवाने से उत्पन्न F2 पीढी में चार प्रकार के पौधे प्राप्त होते हैं। अथागत् F2 पीढी में 

लक्षर्ो ंके चार प्रकार के संयोजन बनते हैं। दो संयोजन दोनो ंजनको ंके जैसे (गोल-पीले तथा झुरीदंार-हरे) 

तथा दो नये संयोजन (गोल-हरे तथा झुरीदंार-पीले) बनते हैं। इस प्रकार शिसंकर क्रास की F2 पीढी के 

पौधो ंका लक्षर्प्ररूप अनुपात 9: 3 : 3 : 1 का अनुपात अथागत् 9 गोल व पीले बीज वाले पादप, 3 झुसगदार 

व पीले बीज वाले पादप, 3 गोल व हरे बीज वाले पादप तथा 1 झुरीदंार व हरे बीज वाला पादप बना।। 

प्रश्न 23. मेण्डल की सफलता के कारण शलखखये। 

उत्तर- मेण्डल की सफलता के कारर् शनम्न हैं 



• मेण्डल ने एक समय में एक ही लक्षर् की विांगशत का अध्ययन शकया। 

• मेण्डल ने अपने संकरर् प्रयोगो ंके सभी आँकड़ो ंका सावधानीपूवगक सांक्तिकीय शवशे्लषर् 

(Statistical analysis) शकया। 

• मेण्डल ने अपने प्रयोग के शलए पादप का चुनाव भी सावधानीपूवगक शकया। 

प्रश्न 24. मेण्डल ने अपने प्रयोग के शलए मिर के पौधे को ही क्यो ंचुना? 

उत्तर- मेण्डल ने अपने प्रयोग के शलए मटर के पौधे का चयन शनम्न कारर्ो ंसे शकया– 

• एकवषीय पादप होने के कारर् कम समय में अनेक पीशढयो ंका अध्ययन शकया जा सकता है। 

• शिशलंगी पुष्प (Bisexual flowers) होने के कारर् स्वपरागर् (Self pollination) के िारा 

समयुग्मजी (Homozygous) पादप अथवा िुद्ध वंिक्रम (Pure line) सरलता से प्राप्त शकया जा 

सकता है। 

• शवपंुसन (Emasculation) शवशध िारा कृशत्रम परपरागर् आसानी से शकया जा सकता है। 

• मटर के पौधे में शवशभन्न लक्षर्ो ंके वैकक्तल्पक लक्षर् शमलते हैं जैसे लमे्ब व बौने, गोल व झुरीदार बीज 

आशद। 

प्रश्न 25. मेण्डल का संशक्षप्त जीवन पररचय शलखखये। 

उत्तर- मेण्डल का जीवन पररचय-मेण्डल का जन्म 22 जुलाई, 1822 को आक्तस्टि या के एक कृषक पररवार 

में हेन्जनडॉफग  प्रान्त के शसशलशसयन गाँव में हुआ। सू्कली शिक्षा व दिगनिास्त्र का अध्ययन करने के बाद 

1843 में आक्तस्टि या के बु्रन िहर में पादरी बने तथा उन्हें गे्रगर की उपाशध दी गई। शवयना शवश्वशवद्यालय में 

शवज्ञान व गशर्त का अध्ययन करने के बाद शफर से वही ंआकर शवज्ञान शवषय के शिक्षक बने। सन् 1856 से 

1863 तक चचग के उद्यान में मटर के पौधो ंपर कायग शकया तथा 1865 में शनष्कषों को बु्रन सोसाइटी ऑफ 

नेचुरल शहस्टि ी के समक्ष प्रसु्तत शकया। इन्होनें अपने शनष्कषों के आधार पर आनुवंशिकी शनयमो ंको बताया। 

इसे ही आज मेण्डलवाद कहते हैं। 1866 में इन प्रयोगो ंको सोसायटी की वाशषगकी में पादप संकरर् का 

प्रयोग नामक िीषगक से प्रकाशित शकया गया। 6 जनवरी 1884 में इनकी मृतु्य हो गयी। सन् 1900 में ह्यूगो 

डी ब्रीज, कालग कोरेन्स (जमगनी) एवं िरमैक (आक्तस्टि या) िारा पृथक् वे स्वतंत्र रूप से कायों का शनष्कषग 

प्रसु्तत शकया गया। ये तीनो ंउसी शनष्कषग पर पहँुचे जो मेण्डल ने सन् 1865 में ही प्रसु्तत करे शदया था। 

इसके पश्चात् मेण्डल के कायों को महत्त्व प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 26. मेण्डल के प्रिाशवता शनयम को समझाइये।। 

उत्तर- प्रभाशवता को शनयम-जब दो िुद्ध गुर्ो ं(लम्बा व बौना) का संकरर् होता है तो प्रथम पीढी में केवल 

प्रभावी गुर् (लम्बा) प्रकट होता है व अप्रभावी गुर् (बौनापन) अशभव्यक्त नही ंहो पाता है। इसे प्रभाशवता का 

शनयम कहते हैं। लम्बापन प्रभावी गुर् है एवं बौनापन अप्रभावी गुर् है। देक्तखए नीचे शचत्र में। 



 
F1 पीढी में सभी पौधे (100%) लमे्ब (Tt) प्राप्त होते हैं। 

प्रश्न 27. मेण्डल के आनुवंशिकता शनयमो ंका महत्त्व शलखखये। 

उत्तर- मेण्डल के शनयमो ंका महत्त्व शनम्नशलक्तखत है 

• मेण्डल के शनयमो ंकी सहायता से उन्नत व संकर प्रजाशतयो ंको उत्पन्न शकया जाता है। 

• इन प्रजाशतयो ंमें अशधक उत्पादन, अशधक अनुकूलनती, रोधक क्षमता आशद गुर् पाये जाते हैं। 

• प्रजनन शवज्ञान में मेण्डल के शनयमो ंका बड़ा योगदान है। 

• असाध्य रोगो ंकी पहचान करने व उपचार में सहायक है। 

• मेण्डल के कायों से जैव तकनीक और जैव अशभयांशत्रकी को भी बल शमला। 

• सुजनशनकी में मानव एवं अन्य जीवो ंमें जीवन स्तर गुर्वत्ता व शे्रष्ठ जमगप्लाज्म संरक्षर् को बढावा देने 

में मेण्डल के शनयम उपयोगी हैं। 

• सजीवो ंमें प्रभाशवता के लक्षर् का पाया जाना अत्यन्त महत्त्वपूर्ग है। क्ोशंक अनेक हाशनकारक एवं 

घातक जीन अप्रभावी होने के कारर् प्रभावी जीन की उपक्तथथशत में अपने आपको अशभव्यक्त नही ं

कर पाते हैं। शनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 28. मेण्डल के पृथक्करण के शनयम को उिाहरण सशहत समझाइये। 

उत्तर- पृथक्करर् का शनयम (Law of Segregation)-इस शनयम के अनुसार जब दो शवपरीत लक्षर्ो ंवाले 

िुद्ध नस्ल के एक ही जाशत के दो पौधो ंया जनको ंके बीच संकरर् कराया जाता है, तो उनकी F1 पीढी में 

संकरे पौधे प्राप्त होते हैं और शसफग  प्रभावी लक्षर् को ही प्रकट करते हैं। शकनु्त इनकी दूसरी पीढी (F2) के 

पौधो ंमें परस्पर शवपरीत लक्षर्ो ंका एक शनशश्चत अनुपात (1 : 2 : 1) में पृथक्करर् हो जाता है। क्ोशंक 

प्रथम पीढी के साथ-साथ रहने पर भी गुर्ो ंका आपस में शमश्रर् नही ंहोता है और युग्मक शनमागर् के समय 

गुर् पृथक् हो जाते हैं और युग्मको ंकी िुद्धता बनी रहती है, इसशलए इसे युग्मको ंकी िुद्धता का शनयम 

(Law of Purity of gamets) भी कहते हैं। यह शनयम एकसंकर संकरर् के पररर्ामो ंपर आधाररत है। 

इस िुद्धता के शनयम को शनम्न प्रकार से समझा सकते हैं। जब दो पौधो ंको क्रॉस कराया गया (TT x tt) तब 

F1 के लमे्ब पौधो ंमें दोनो ंके जीन उपक्तथथत थे, परनु्त F2 में यह जीन या लक्षर् पृथक् होकर पुनः लमे्ब व 



बौने पौधे बनाते हैं। देक्तखये नीचे शचत्र में।। 

 

प्रश्न 29. मेण्डलवाि क्या है? स्वतन्त्र अपवू्यहन के शनयम का शवस्तार से वणान कीशजये। 

उत्तर- मेण्डलवाद-मेण्डल िारा उद्यान मटर पर शकये गये प्रयोगो ंके पररर्ाम के आधार पर आनुवंशिकता 

के शनयमो ंका प्रशतपादन शकया गया, शजन्हें मेण्डलवाद भी कहते हैं। 

स्वतन्त्र अपवू्यहन का शनयम-मेण्डल का यह शनयम शिसंकर संकरर् के पररर्ामो ंपर आधाररत है। इस 

शनयम के अनुसार, यशद दो या दो से अशधक शवपयागसी लक्षर्ो ंयुक्त पादपो ंका संकरर् कराया जाता है तो 

एक लक्षर् की वंिागशत का दूसरे लक्षर् की वंिागशत पर कोई प्रभाव नही ंपड़ता है अथागत् प्रते्यक लक्षर् 

के युग्मशवकल्पी केवल पृथक ही नही ंहोते अशपतु शवशभन्न लक्षर्ो ंके युग्मशवकल्पी (Alleles) एक-दूसरे के 

प्रशत स्वतन्त्र रूप से व्यवहार करते हैं या स्वतंत्र रूप से अपवू्यशहत होते हैं। अतः इसे स्वतन्त्र अपवू्यहन का 

शनयम (Law of independent assortment) कहते हैं। 

उदाहरर्-यशद मटर के समयुग्मजी पीले गोलाकार (YYRR) बीज वाले पौधे का हरे, झुरागदार (yyr) बीज 

वाले पौधे से संकरर् कराया जाता है तो F1 पीढी में सभी पौधे पीले गोलाकार (Yellow rounded) बीज 

(YyRr) वाले प्राप्त होते 



F1 पीढी में परस्पर स्वपरागर् कराने पर प्राप्त F2 पीढी में लक्षर्प्ररूप चार प्रकार के अनुपात 9 : 3 : 3 : 

1. में प्राप्त होते हैं तथा जीन प्ररूप नौ प्रकार के अनुपात 1 : 2 : 2 : 4 : 1 : 2 : 1 : 2 : 1 में प्राप्त होते हैं। 

 

 



इस प्रकार इस प्रयोग से स्पष्ट होता है शक बीजो ंके रंग एवं आकृशत की वंिानुगत पीढी एक-दूसरे से 

प्रभाशवत नही ंहोती। ये लक्षर् स्वतंत्र रूप से वंिानुगत होते हैं। इसशलए इसे मेंडल का ‘स्वतन्त्र अपवू्यहन 

का शनयम’ कहते हैं। 

प्रश्न 30. मेण्डल के आनुवंशिकता के शनयमो ंको समझाइये। 

उत्तर- मेण्डल ने मटर पर कायग करते हुए वंिागशत के शसद्धान्तो ंको बताया, शजन्हें मेण्डल के आनुवंशिकता 

के शनयम के नाम से जाना जाता है। 

1. प्रिाशवता का शनयम (Law of Dominance)- जब दो िुद्ध गुर्ो ं(लम्बा व बौना) का संकरर् होता है 

तो प्रथम पीढी में केवल प्रभावी गुर् (लम्बा) प्रकट होता है व अप्रभावी गुर् (बौना) अशभव्यक्त नही ंहोता है। 

इसे प्रभाशवता का शनयम कहते हैं। लम्बापन प्रभावी गुर् है एवं बौनापन अप्रभावी गुर् है। देक्तखये नीचे शचत्र 

में। 

 
F1 पीढी में सभी पौधे (100%) लमे्ब (Tt) प्राप्त होते हैं। 

2. पृथक्करण का शनयम (Law of Segregation)- इस शनयम के अनुसार जब दो शवपरीत लक्षर्ो ंवाले 

िुद्ध नस्ल के एक ही जाशत के दो पौधो ंया जनको ंके बीच संकरर् कराया जाता है, तो उनकी F1 पीढी में 

संकर पौधे प्राप्त होते हैं और शसफग  प्रभावी लक्षर् को ही प्रकट करते हैं। शकनु्त इनकी दूसरी पीढी (F2) के 

पौधो ंमें परस्पर शवपरीत लक्षर्ो ंका एक शनशश्चत अनुपात (1 : 2 : 1) में पृथक्करर् हो जाता है क्ोशंक प्रथम 

पीढी के साथ-साथ रहने पर भी गुर्ो ंका आपस में शमश्रर् नही ंहोता है और युग्मक शनमागर् के समय गुर् 

पृथक् हो जाते हैं और युग्मको ंकी िुद्धता बनी रहती है, इसशलए इसे युग्मको ंकी िुद्धता का शनयम (Law 

of purity at gamets) भी कहते हैं। यह शनयम एक संकर संकरर् के पररर्ामो ंपर आधाररत है। 

इस िुद्धता के शनयम को शनम्न प्रकार से समझा सकते हैं। जब दो पौधो ंको क्रॉस कराया गया (TT x tt) तब 

F1 के लमे्ब पौधो ंमें दोनो ंके जीन उपक्तथथत थे, परनु्त F2 में यह जीन या लक्षर् पृथक् होकर पुनः लमे्ब व 

बौने पौधे बनाते हैं। देक्तखये नीचे शचत्र में। 



 
3. स्वतंत्र अपवू्यहन का शनयम (Law of independent assortment)- इस शनयम के अनुसार जब 

दो या दो से अशधक जोड़ी शवपरीत लक्षर्ो ंवाले पौधे में क्रॉस (संकरर्) करवाया जाता है तो समस्त लक्षर्ो ं

की वंिागत स्वतन्त्र रूप से होती है, अथागत् एक लक्षर् की वंिागशत पर दूसरे लक्षर् की उपक्तथथशत का 

कोई प्रभाव नही ंपड़ता है। अतः इसे स्वतन्त्र अपवू्यहन का शनयम कहते हैं। 

जब समयुग्मजी पीले गोलाकार (YYRR) बीजो ंवाले पौधे को समयुग्मजी हरे झुरागदार (yyrr) बीजो ंवाले पौधे 

से संकरर् कराया जाता है तो F1 पीढी में शवषमयुग्मजी पीले गोलाकार (YyRr) लक्षर् प्रकट होते हैं । 

झुसगदार व हरा लक्षर् अप्रभावी रहता है। 

F1 पीढी में परस्पर स्वपरागर् करने पर F2 पीढी प्राप्त होती है शजसमें फीनोटाइप (लक्षर् प्ररूप) 9 : 3 : 3 

: 1 के अनुपात में प्राप्त होता है। इसे शिसंकरर् क्रॉस भी कहते हैं। इन्हें इस प्रकार से शलखा जा सकता है 

9 पीले-गोल : 3 पीले-झुरीदंार : 3 हरे-गोल : 1 हरा-झुरीदंार 

जीनी प्ररूपी अनुपात-1 : 2 : 2 : 4 : 1 : 2 : 1 : 2 : 1 



लक्षर् प्ररूपी अनुपात-9: 3 : 3 : 1 

शचत्र हेतु देक्तखये शपछले प्रश्न 29 का उत्तर। 

( अन्य महत्त्वपूणा प्रश्नोत्तर ) 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

1. शनम्न में से शकस वैज्ञाशनक ने कारक िब्द को जीन का नाम शिया— 

(अ) जॉनसन 

(ब) कालग कोरेन्स 

(स) ह्यूगो डी व्रीज 

(द) एररक वान िेरमेक 

2. मेण्डल का जन्म हुआ 

(अ) 22.7.1822 

(ब) 22.7.1823 

(स) 22.7.1821 

(द) 22.7.1824 

3. हेररशििी िब्द का प्रशतपािन शकया गया 

(अ) बेटसन 

(ब) से्पन्सर 

(स) मेण्डल 

(द) कालग कोरेन्स 

4. मेण्डल द्वारा प्रसु्तत शकये गये आनुवंशिकता के शनयम शकतने वर्ा तक उपेशक्षत रहे? 

(अ) 30 वषग 

(ब) 35 वषग 

(स) 40 वषग 

(द) 25 वषग 

5. मानव जाशत के सुधार से सम्बखित शवज्ञान की िाखा है 

(अ) वनस्पशत शवज्ञान 

(ब) जीवशवज्ञान 

(स) आनुवंशिकी 

(द) सुजनशनकी 



6. मेण्डल के शकस शनयम की प्रसु्तशत से जीन संकल्पना (Gene Concept) की पुशि होती है 

(अ) प्रभाशवता का शनयम 

(ब) पृथक्करर् का शनयम 

(स) स्वतंत्र अपवू्यहन का शनयम 

(द) उपरोक्त सभी 

7. मिर का वानस्पशतक नाम है 

(अ) एशलयम सीपा 

(ब) माइमोसोपुशडका 

(स) पाइसम सेटाइवम 

(द) सोलेनस टू्यबरोसोम 

8. मेण्डल के शनयमो ंकी पुनः खोज की 

(अ) 1901 

(ब) 1900 

(स) 1902 

(द) 1903 

9. मेण्डल शनम्न पर काया करने के शलए प्रशसद्ध हैं— 

(अ) डि ोसोशफला 

(ब) ओइनोपेरा 

(स) नू्यरोस्पोरा 

(द) पाइसमें 

10. शनम्न में से कौनसा िेस्ट क्रॉस है– 

(अ) TT x tt 

(ब) Ti x tt 

(स) Tt x TT 

(द) tt x tt 

11. शद्वसंकर क्रॉस में F2 में समलक्षणी अनुपात होता है 

(अ) 3 : 1 

(ब) 1 : 2 : 1 

(स) 9 : 3 : 3 : 1 

(द) 9 : 2 : 2 : 2 

12. मेण्डल द्वारा शकतने जोडी शवपयाासी गुणो ंका अध्ययन शकया गया 

(अ) 4 

(ब) 7 



(स) 10 

(द) 14 

उत्तरमाला- 

1. (अ)  2. (अ)  3. (ब)  4. (ब)  5. (द)  6. (ब)  7. (स) 

8. (ब)  9. (द)  10. (ब)  11. (स)  12. (ब)।।   

अशतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आनुवांशिकी शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- जीवशवज्ञान की वह िाखा शजसमें सजीवो ंके लक्षर्ो ंकी वंिागशत (Heredity) एवं शवशभन्नताओ ं

(Variations) का अध्ययन शकया जाता है, उसे आनुवांशिकी कहते हैं। 

प्रश्न 2. सजीवो ंमें लैंशगक जनन की शक्रया के समय युग्मको ंद्वारा शवशिन्न लक्षणो ंका पीढी िर पीढी 

संचरण होना क्या कहलाता है? 

उत्तर- सजीवो ंमें लैंशगक जनन की शक्रया के समय युग्मको ंिारा शवशभन्न लक्षर्ो ंका पीढी दर पीढी संचरर् 

होना आनुवंशिक लक्षर् कहलाता है। 

प्रश्न 3. जीन को पररिाशर्त कीशजए। 

उत्तर- वह कारक जो शकसी एक लक्षर् को शनयंशत्रत करता है, उसे जीन (Gene) कहते हैं। 

प्रश्न 4. प्रिावी लक्षण को पररिाशर्त कीशजए। 

उत्तर- वह लक्षर् जो F1 पीढी में अपने आपको अशभव्यक्त कर पाता है, प्रभावी लक्षर् कहलाता है। 

प्रश्न 5. समयुग्मजी शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- जब शकसी लक्षर् को शनयंशत्रत करने वाले जीन के दोनो ंयुग्मशवकल्पी एकसमान हो,ं उसे समयुग्मजी 

कहते हैं। जैसे–TT या tt 

प्रश्न 6. शकसी सजीव की आनुवंशिकीय रचना को क्या कहते हैं ? 

उत्तर- शकसी सजीव की आनुवंशिकीय रचना को जीन प्ररूप (Genotype) कहते हैं। 



प्रश्न 7. संकरपूवाज लक्षण से आप क्या समझते हैं ? 

उत्तर- वह क्रॉस शजसमें F1 पीढी का संकरर् दोनो ंजनको ंमें से शकसी एक के साथ शकया जाता है, 

संकरपूवगज संकरर् कहलाता है। 

प्रश्न 8. मेण्डल के वंिागशत के कोई िो शनयम शलखखए। 

उत्तर- (i) प्रभाशवता का शनयम 

(ii) स्वतन्त्र अपवू्यहन का शनयम। 

प्रश्न 9. लक्षणप्ररूप शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- शकसी सजीव की बाह्य प्रतीशत (External appearance) को लक्षर्प्ररूप (Phenotype) कहते हैं। 

प्रश्न 10. मेण्डल के प्रयोगो ंमें F1 से क्या तात्पया है ? 

उत्तर- जनको ंके संकरर् से प्राप्त प्रथम पीढी को F1 पीढी कहते हैं। 

प्रश्न 11. मेण्डल ने अपने संकरण प्रयोगो ंको शकस िीर्ाक से और शकस पशत्रका में प्रकाशित शकया? 

उत्तर- मेण्डल ने अपने संकरर् प्रयोगो ंको पादप संकरर् पर प्रयोग नामक िीषगक तथा बु्रन सोसाइटी 

ऑफ नेचुरल शहस्टि ी वाशषगकी पशत्रका में प्रकाशित शकया। 

प्रश्न 12. युग्म शवकल्पी का क्या अथा है? 

उत्तर- शकसी जीन के दो शवपयागसी स्वरूपो ंको युग्म शवकल्पी या अलील कहते हैं। 

प्रश्न 13. शत्रसंकर क्रॉस शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- वह क्रॉस शजसमें तीन लक्षर्ो ंकी वंिागशत का एक साथ अध्ययन शकया जाता है, शत्रसंकर क्रॉस 

कहलाता है। 

प्रश्न 14. शवपंुसन शकसे कहते हैं ? 

उत्तर- शवपंुसन कृशत्रम परपरागर् का एक पद है शजसमें शिशलंगी पुष्प की कशलको अवथथा में ही पंुकेसरो ं

को शनकाल शदया जाता है ताशक स्वपरागर् न हो। 



प्रश्न 15. मेण्डल द्वारा चयशनत शकन्ी ंिो अप्रिावी लक्षणो ंके नाम शलखखए। 

उत्तर- (i) पौधो ंकी लम्बाई गुर् में-बौनापन 

(ii) बीजो ंके रंग में-हरा रंग। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. संकरपूवाज संकरण क्या है? समझाइए। 

उत्तर- यशद F1 के शवषमयुग्मजी संकर पादप (Tt) को प्रभावी या अप्रभावी जनक से क्रॉस करवाते हैं तो 

इस क्रॉस के पररर्ामस्वरूप सभी पौधे लमे्ब होते हैं शजनमें 50 प्रशतित समयुग्मजी (TT) तथा 50 प्रशतित 

शवषमयुग्मजी लमे्ब (Tt) पौधे प्राप्त होते हैं। इस प्रकार के क्रॉस को संकरपूवगज संकरर् अथवा बैक क्रॉस 

कहते हैं। 

 

प्रश्न 2. समयुग्मजी और शवर्मयुग्मजी में शविेि कीशजए। 



उत्तर- समयुग्मजी और शवषमयुग्मजी में शवभेद 

 

प्रश्न 3. िुद्ध गुण वाला पौधा शकसे कहेंगे? समझाइए। 

उत्तर- मेन्डल ने अपने एक प्रयोग में लमे्ब व बौने कद वाली शकस्ो ंका चयन शकया। लमे्ब कद के पौधे से 

स्वपरागर् करे, कई पीढी तक लमे्ब व इसी प्रकार बौने पौधे प्राप्त कर शलए। ऐसे पौधो ंको उसने क्रमिः 

लम्बाई व बौनेपन के ‘िुद्ध गुर्’ वाला माना। इस प्रकार के दो िुद्ध गुर् वाले लमे्ब व बौने पौधो ंको जनक 

बनाकर इन दोनो ंसे कृशत्रम परागर् िारा बीज प्राप्त शकये। 

प्रश्न 4. मेण्डल ने मिर के कौन-कौनसे लक्षणो ंके बारे में संकरण प्रयोग शकए? लक्षणो ंको सूचीबद्ध 

कीशजए। 

उत्तर- मेन्डल ने मटर के शनम्नांशकत सात जोड़ी शवपयागसी लक्षर्ो ंके सन्दभग में संकरर् प्रयोग शकए– 

 

प्रश्न 5. प्रिाशवता व अप्रिाशवता में अन्तर कीशजए। 



उत्तर- प्रभाशवता व अप्रभाशवता में अन्तर 

 

प्रश्न 6. परीक्षण संकरण को पररिाशर्त कीशजए एवं इसे आरेख द्वारा समझाइए। 

उत्तर- परीक्षर् संकरर् (Test Cross)-वह क्रॉस शजसमें F1 पीढी का संकरर् अप्रभावी लक्षर् प्ररूप वाले 

जनक के साथ शकया जाता है, तो यह परीक्षर् संकरर् कहलाता है। 

इस संकरर् से प्राप्त संतशत में लक्षर् प्ररूप एवं जीनप्ररूप समान होते हैं। 50 प्रशतित शवषमयुग्मजी लमे्ब 

(Tt) तथा 50 प्रशतित समयुग्मजी बौने (tt) पौधे प्राप्त होते हैं। अथागत् 1: 1 प्राप्त होते हैं। देक्तखये आगे 

आरेख में । 

 
प्रश्न 7. शनम्न को पररिाशर्त कीशजए 

1. वु्यत्क्रम क्रॉस 



2. शत्रसंकर क्रॉस 

3. बहुसंकर क्रॉस 

4. F1 पीढी व F2 पीढी।। 

उत्तर- 

1. वु्यत्क्रम क्रॉस (Reciprocal Cross)-वह क्रॉस शजसमें ‘A’ पादप (TT) को नर व ‘B’ पादप (tt) को 

मादा जनक के रूप में प्रयुक्त शकया जाता है तथा दूसरे क्रॉस में ‘A’ पादप (TT) को मादा व ‘B’ (tt) 

पादप को नर जनक के रूप में प्रयुक्त शकया जाता है, उसे वु्यत्क्रम क्रॉस कहते हैं। 

2. शत्रसंकर क्रॉस (Trihybrid Cross)-वह क्रॉस शजसमें तीन लक्षर्ो ंकी वंिागशत का अध्ययन शकया 

जाता है, उसे शत्रसंकर क्रॉस कहते हैं। 

3. बहुसंकर क्रॉस (Polyhybrid Cross)-वह क्रॉस शजसमें कई लक्षर्ो ंकी वंिागशत का अध्ययन शकया 

जाता है, उसे बहुसंकर क्रॉस कहते हैं। 

4. F1 पीढी व F2 पीढी (First and Second filial generation)– 

• F1 पीढी-जनको ंके संकरर्ो ंसे प्राप्त प्रथम पीढी को F1 पीढी कहते हैं। 

• F2 पीढी-F1 पीढी के संकरर् से प्राप्त संतशत को F2 पीढी कहते हैं। 

प्रश्न 8. एकसंकर और शद्वसंकर संकरण को समझाइए। 

उत्तर- एकसंकर और शिसंकर संकरर् (Monohybrid and Dihybrid Cross)—जब एक जीन की 

वंिागशत का अध्ययन शकया जाता है या प्रयोग में केवल एक ही लक्षर् को मुि रूप से शलया जाता है 

अथवा एक लक्षर् के युग्म शवकल्पो ंका प्रयोग होता है तो इसे एकसंकर संकरर् कहते हैं। ऐसे संकरर् में 

F2 पीढी में 3 : 1 का अनुपात प्राप्त होता है। 

जब दो जीन की वंिागशत का अध्ययन शकया जाता है या प्रयोग में दो जोडे़ युग्म शवकल्पी शलये जाते हो,ं तब 

इसे शिसंकरर् कहते हैं। इसमें F2, पीढी में 9 : 3 : 3 : 1 का अनुपात शमलता है। 

शनबिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. 

1. मैण्डल ने अपने प्रयोग के शलए मटर का पौधा ही क्ो ंचुना? व्यािा कीशजए। 

2. समयुग्मजी लमे्ब (TT) एवं समयुग्मजी बौने (tt) में एक संकर संकरर् कराने पर प्राप्त पररर्ामो ंपर 

आधाररत आनुवंशिकता के शनयमो ंमें से शकसी एक शनयम को समझाइये।(माध्य. शिक्षा बोडग, मॉडल 

पेपर, 2017-18) 

उत्तर- 



• मैण्डल ने अपने प्रयोग के शलए मटर के पौधे का चयन शनम्न कारर्ो ंसे शकया 

1. एकवषीय पादप होने के कारर् कम समय में अनेक पीशढयो ंका अध्ययन शकया जा सकता है। 

2. शिशलंगी पुष्प (Bisexual flowers) होने के कारर् स्वपरागर् (Self pollination) के िारा 

समयुग्मजी (Homozygous) पादप अथवा िुद्ध वंिक्रम (Pure line) सरलता से प्राप्त शकया जा 

सकता है। 

3. शवपंुसन (Emasculation) शवशध िारा कृशत्रम परपरागर् आसानी से शकया जा सकता है। 

4. मटर के पौधे में शवशभन्न लक्षर्ो ंके वैकक्तल्पक लक्षर् शमलते हैं जैसे लमे्ब व बौने, गोल व झुरागदार बीज 

आशद। 

• प्रभाशवता को शनयम-जब समयुग्मजी लमे्ब (TT) एवं समयुग्मजी बौने (tt) पौधो ंमें एक संकर संकरर् 

होता है तो प्रथम पीढी में केवल प्रभावी गुर् (लम्बा) प्रकट होता है व अप्रभावी गुर् (बौनापन) 

अशभव्यक्त नही ंहो पाता है। इसे प्रभाशवता का शनयम कहते हैं। लम्बापन प्रभावी गुर् है एवं बौनापन 

अप्रभावी गुर् है। देक्तखए आगे शचत्र में। 

 
F1 पीढी में सभी पौधे (100%) लमे्ब (Tt) प्राप्त होते हैं। 

प्रश्न 2. शनम्नांशकत तकनीकी पिो ंपर शिप्पशणयााँ शलखखए 

(अ) जीनप्ररूप तथा लक्षर्प्ररूप 

(ब) युग्मशवकल्पी 

(स) संकरर् तथा संकर 

(द) वु्यत्क्रम क्रॉस। 

उत्तर- (अ) जीनप्ररूप तथा लक्षर्प्ररूप (Genotype and Pheno type) — 

जीनप्ररूप (Genotype)- जीव की जीनी संरचना को जीनप्ररूप कहते हैं । जीनप्ररूप िारा जीव में 

शकसी लक्षर् शविेष के शलये उपक्तथथत जीनो ंका प्रतीकात्मक शनरूपर् शकया जाता है। जीनप्ररूप से जीव 

की आनुवंशिकीय संरचना व्यक्त होती है। शभन्न-शभन्न लक्षर्ो ंके शलए जीनप्ररूप को शभन्न-शभन्न अक्षरो ंसे 

प्रकट करते हैं। जैसे मटर के पौधे की लम्बाई के शलए जीनप्ररूप को TT, Tt, tt से तथा बीजो ंकी आकृशत 

के शलए जीनप्ररूप को RR, Rr, r से प्रदशिगत करते हैं। 



लक्षणप्ररूप (Phenotype)- जीव के लक्षर् शविेष के भौशतक स्वरूप को इसका लक्षर्प्ररूप कहते हैं। 

लक्षर्प्ररूप जीव के बाह्य स्वरूप (external appearance) को व्यक्त करता है। जैसे-लाल, लम्बा या 

बौना आशद। इसमें पौधे के जीनप्ररूप का ध्यान नही ंरखा जाता है। 

(ब) युग्मशवकल्पी (Allele or allelomorph)- शकसी प्रार्ी में एक गुर् को शनयंशत्रत या अशभव्यक्त करने 

वाले जीन के दो शवपयागसी स्वरूपो ंको। युग्मशवकल्पी कहते हैं। 

सामान्यतः प्रते्यक जीन के दो रूप या शवकल्पी होते हैं। शजन्हें क्रमिः प्रभावी एवं अप्रभावी कहते हैं। दोनो ं

को लक्षर् के अंगे्रजी नाम के प्रथम अक्षर से शलखा जाता है। प्रभावी शवकल्प को बडे़ (capital) अक्षर से एवं 

अप्रभावी शवकल्प को छोटे (small) अक्षर से शलखा जाता है। जैसे—प्रभावी लम्बाई के गुर् को ‘T’ से व 

अप्रभावी लमे्ब (बौना) गुर् को ‘t’ से शनरूशपत शकया जाता है। 

(स) संकरर् तथा संकर (Hybridization and Hybrid)-दो जाशत के समयुग्मजी जनक जीवो ंके बीच 

क्रॉस या शनषेचन कराने से उत्पन्न संतशत को संकर कहते हैं तथा इस शक्रया को संकरर् कहते हैं। 

(ि) वु्यत्क्रम क्रॉस (Reciprocal cross)-वह संकरर् शजसमें ‘A’। पादप (TT) को नर व ‘B’ पादप (tt) को 

मादा जनक के रूप में प्रयुक्त शकया जाता है तथा दूसरे संकरर् में ‘A’ पादप (TT) को मादा व ‘B’ (tt) 

पादप को नर जनक के रूप में प्रयुक्त शकया जाता है, उसे वु्यत्क्रम क्रॉस कहते हैं। 

प्रश्न 3. एकसंकर संकरण तथा शद्वसंकर संकरण को स्पि कीशजये। 

अथवा 

शद्वसंकर संकरण शकसे कहते हैं? शद्वसंकर संकरण को ितरंज पट्ट शवशध के रेखीय आरेख द्वारा 

समझाइए। 

अथवा 

मिर के लमे्ब (प्रिावी) एवं बौने ( अप्रिावी ) लक्षणो ंवाले पौधो ंमें संकरण कराने पर F2 पीढी में 

प्राप्त सन्तशत का लक्षण अनुपात रेखीय आरेख द्वारा स्पि कीशजए। 

उत्तर- एकसंकर व शिसंकर क्रॉस (Monohybrid and Dihybrid cross)-संकरर् प्रयोग में जब केवल 

एक ही गुर् युग्म का अध्ययन शकया जाता है तो एकसंकर क्रॉस तथा दो गुर् युग्मो ंका अध्ययन करते हैं तो 

शिसंकर क्रॉस कहते हैं। 

एकसंकर क्रॉस (Monohybrid)–मेण्डल ने जब लमे्ब (TT) मटर के पादप का बौने पादप (tt) से क्रॉस 

करवाया तब F1 पीढी में लमे्ब (Tt) पौधे उत्पन्न हुये। F1 पीढी वाले पादप का स्वपरागर् कराने पर F2 पीढी 

में 75% लमे्ब तथा 25% बौने पादप उत्पन्न हुए। इस 75 : 25 अथागत् 3 : 1 अनुपात को एकसंकर अनुपात 



कहते हैं। यहाँ समलक्षर्ी अनुपात 3 : 1 है तथा समजीनी अनुपात 1: 2 : 1 है। 

 
शिसंकर क्रॉस (Dihybrid Cross)-मेण्डल ने शफर दो. युग्मशवकल्पी लक्षर्ो ंजैसे गोल व पीले (RRYY) बीज 

वाले पादप और झुसगदार व हरे (rryy) बीज वाले पादप में क्रॉस करवाया। तब F1 पीढी में गोल व पीले 

(RrYy) बीज वाले पादप उत्पन्न हुये। F1 पीढी को स्वपराशगत करवाने से उत्पन्न F2 पीढी में चार प्रकार के 

पौधे प्राप्त होते हैं । अथागत् F2 पीढी में लक्षर्ो ंके चार प्रकार के संयोजन बनते हैं। दो संयोजन दोनो ंजनको ं

के जैसे (गोलपीले तथा झुरागदार-हरे) तथा दो नये संयोजन (गोल-हरे तथा झुरीदंारे-पीले) बनते हैं। इस 

प्रकार शिसंकर क्रास की F2 पीढी के पौधो ंका लक्षर्प्ररूप अनुपात 9 : 3 : 3 : 1 का अनुपात अथागत् 9 

गोल व पीले बीज वाले पादप, 3 झुसगदार व पीले बीज वाले पादप, 3 गोल व हरे बीज वाले पादप तथा 1 

झुरौदंार व हरे बीज वाला पादप बना।। 

 


